

ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Čj.: 132 141/99-12005
Signatura: am2ks202

Oblastní pracoviště č. 13
Okresní pracoviště Olomouc

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Škola:	Základní umělecká škola Litovel, Jungmannova 740 784 01 Litovel
Identifikátor ředitelství:	600 004 171 IZO: 047 654 325
Ředitel školy:	Zdenko Krajčí
Zřizovatel:	Školský úřad Olomouc
Příslušný školský úřad:	ŠÚ Olomouc, Wellnerova 25, 779 00 Olomouc
Termín inspekce:	11. a 12. února 1999
Inspektorka:	Mgr. Naděžda Ostřanská
Předmět inspekce:	Posouzení činnosti školy ve vybraných částech dle § 18 odst. 3, 4 zákona č. 564/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Řízení školy.
Označení dokladů a ostatních materiálů, o které se zjištění opírá:	Informační výpis se sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení, povinná dokumentace školy, vnitřní řád školy, zápisy z pedagogických a uměleckých porad, výroční zpráva.

ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

1 Koncepční záměry, plánování výchovně vzdělávacího procesu

Ředitel školy formuloval hlavní záměry rozvoje školy, nemá je však písemně zpracovány. K hlavním cílům, které se většinou podařilo realizovat, patří založení estrádního orchestru, zkvalitnění výuky ve výtvarném oboru a v některých odděleních hudebního oboru. Literárně-dramatický obor zatím nebyl založen. Celoroční plán práce vymezuje úkoly pouze v oblasti výchovně-vzdělávací. Tyto úkoly jsou konkretizovány v měsíčních plánech. Jsou stanoveny s určením odpovědnosti termíny plánovaných interních a veřejných koncertů, výstav, soutěží, seminářů a pedagogicko-uměleckých a pracovních porad. Plánovány jsou též pravidelné konzultace se zřizovatelem.

Škola realizuje obory hudební a výtvarný. Vzdělávací program vychází ze standardních učebních plánů a učebních osnov. Žáci jsou přijímáni na základě výsledků talentových zkoušek. Počet žáků se udržuje přibližně na stejné hranici kolem 350 žáků.

Plánování výchovně vzdělávacího procesu lze hodnotit jako standardní.

2 Odborné a pedagogické řízení

2.1 Organizační struktura

Vedení školy tvoří ředitel a zástupce ředitele. Kompetence a odpovědnost řídicích pracovníků není prokazatelným způsobem stanovena. Poradními orgány ředitele jsou umělecká a pedagogická rada. Provoz školy se opírá o vnitřní řád, který obsahuje pouze povinnosti pedagogických pracovníků. Organizační řád není zpracován. Školní řád je vypracován v souladu s vyhláškou o základních uměleckých školách, neobsahuje však ustanovení týkající se práv žáků. Provozní část zajišťuje ekonomická pracovnice a tři správní zaměstnanci.

Organizační struktura má průměrnou úroveň.

2.2 Personální struktura

Ve škole vyučuje 20 pedagogických pracovníků (11 interních a 9 externích učitelů). 17 učitelů, tj. 85%, splňuje podmínky odborné a pedagogické způsobilosti stanovené příslušnou právní normou. Tři nekvalifikovaní učitelé studují filozofickou fakultu obor muzikologie a pedagogickou fakultu obor učitelství pro ZUŠ. Hra na kytaru je vyučována učiteli s odbornou způsobilostí pro jiný nástroj. Využívání odbornosti učitelů je zřejmé z následující tabulky:

	celkem vyučovaných hodin	z toho vyučovaných učiteli s odbornou způsobilostí	vyjádřeno v %
odd. klávesových nástrojů	146	77	53%
elektronické klávesové nástroje	19	17	89%
odd. smyčcových nástrojů	19	19	100%
oddělení dechových nástrojů a hra na bicí nástroje	68	53	78%
odd. strunných nástrojů	55	0	0%
akordeonové oddělení	11	11	100%
hudební nauka	14	14	100%
sborový zpěv	1,5	1,5	100%
korepetice	1*		
Hudební obor celkem	334,5	192,5	58%
Výtvarný obor	24	24	100%
celkem	(358,5) 357,5	216,5	61%

- hodina korepetice není započítána do celkového počtu vyučovaných hodin s odbornou způsobilostí.

Personální struktura je vzhledem k zajištění vzdělávacího programu spíše nadprůměrná.

3 Kontrolní systém, kontrola a hodnocení

Kontrolní činnost není prováděna plánovitě. V tomto školním roce byla ředitelem a zástupcem provedena pouze kontrola dokumentace třídního učitele. Přímá hospitační činnost ve vyučovacích hodinách není prováděna, hodnocení výsledků výchovně-vzdělávací práce sleduje ředitel účastí na interních a veřejných koncertech školy, na výstavách a soutěžích. Vedení školy navštěvuje jednou za školní rok odloučená pracoviště. Pro osobní hodnocení pedagogů nejsou stanovena kritéria. Dle sdělení ředitele školy jsou kritéria záležitostí neveřejnou.

Kontrolní činnost je hodnocena jako podprůměrná.

4 Informační systém - vnitřní a vnější

Pracovníci školy mají zajištěn přístup ke všem aktuálním informacím na poradách, každodenním kontaktem, telefonickým spojením s pobočkami. Dále k přenosu informací slouží nástěnka. O výsledcích žáků jsou rodiče informováni prostřednictvím žákovských sešitů, koncertů nebo přímou účastí v hodinách. Veřejnost je informována prostřednictvím plakátů, místního tisku a rozhlasu.

Informační systém má standardní úroveň.

5 Vedení povinné dokumentace

Namátkovou kontrolou povinné dokumentace byly zjištěny tyto nedostatky:

- přihlášky nejsou vedeny na předepsaných tiskopisech.
- protokoly o přijímání žáků nejsou vedeny ve výtvarném oboru. Vzhledem k tomu, že rovněž nejsou archivovány práce přijatých žáků, není tak konání talentových zkoušek dokladováno.

Vedení povinné dokumentace má průměrnou úroveň.

6 Plnění učebních plánů, popřípadě jiných schválených učebních dokumentů

Byly předloženy třídní knihy a katalogové listy ze všech pracovišť.

Hudební obor

Dotace hlavního oboru se pohybuje převážně na spodní hranici učebních plánů, čtyřem žákům je poskytována horní hranice hodinové dotace tj. 1,5 vyučovací hodiny (hra na klavír). Pro komorní hru mají učitelé vyhrazeno jednu až tři hodiny ve svém úvazku. Bude však nutné posílit dotaci zejména v oddělení klávesových nástrojů, kde byla u některých žáků zjištěna výuka tohoto předmětu pouze v rámci hodiny hlavního oboru. Není tak naplňován učební plán z hlediska hodinové dotace. Výuka hudební nauky na kmenové škole je organizována v devíti skupinách. Ve třech skupinách není dodržen počet žáků stanovený učebním plánem - ve dvou skupinách přípravné hudební výchovy je pouze 6 a 7 žáků, ve skupině 2. ročníku je překročen počet na 26 žáků. Bylo zjištěno, že vysoký počet žáků nenavštěvuje předmět hudební nauka. Podle podkladů vedoucí sekce

teoretických předmětů navštěvuje na kmenové škole hudební nauku 113 žáků ze 177 žáků, pro které je tento předmět povinný (tj. 64%). Dle sdělení ředitele nemají povinnost předmět navštěvovat žáci, kteří chodí do orchestru. Dále jsou osvobozeni od docházky do hudební nauky žáci dojíždějící (žádosti nejsou vedeny). Na odloučených pracovištích je předmět vyučován ve čtyřech skupinách smíšených ročníků. Z 65 žáků je v třídních knihách zapsáno 50 žáků tj. 77%. Na odloučeném pracovišti Příkazy není výuka hudební nauky zavedena. Nejsou tak naplňovány učební plány a učební osnovy. Ze strany vedení školy nebyla této problematice věnována náležitá pozornost. Výdělečně činní žáci by měli být zařazeni ve studiu pro dospělé. Dva žáci jsou vedeni v 1. a 3. ročníku I. stupně a vyučování podle učebního plánu č. 2a. Jeden žák 1. ročníku II. stupně základního studia podle učebního plánu č. 12. Tyto používané učební plány nejsou dodržovány z hlediska předmětové skladby a hodinové dotace. Žáci navštěvují pouze hlavní obor.

Výtvarný obor

Výuka je organizována v osmi skupinách smíšených ročníků. Jedna skupina má příliš velké ročníkové rozpětí - 2. ročník I. stupně až 4. ročník II. stupně. Dva žáci II. stupně jsou klasifikováni pouze z předmětu kresba a malba. Chybí klasifikace předmětů grafika, dekorativní činnosti, modelování a vybrané statě z teorie umění. Předmět vybrané statě není vyučován, tento nedostatek byl zjištěn již při předešlé inspekci v roce 1996 a nebyl dosud odstraněn. Ve specializovaném studiu zaměřeném na modelování jsou chybně zařazeni žáci přípravného studia. Dále bylo zjištěno nedůsledné dodržování předmětové skladby u několika žáků 1. ročníku, kteří nejsou klasifikováni z povinného předmětu grafika a žák 3. ročníku z předmětu modelování.

Učební plány nejsou dodržovány, tato oblast je hodnocena jako podprůměrná.

7 Efektivnost využívání finančních prostředků přidělených ze státního rozpočtu vzhledem k účelu jejich poskytnutí a vzhledem ke schváleným učebním dokumentům

V roce 1998 byly finanční prostředky efektivně vynakládány zejména na hudební nástroje včetně notového materiálu. Dále bylo pořízeno základní vybavení audiovizuální techniky, videokamera a počítač s tiskárnou. Namátkovou kontrolou nebylo zjištěno pořízování pomůcek, které by nesloužily pro zajištění výuky v jednotlivých oborech.

Efektivnost využívání finančních prostředků přidělených ze státního rozpočtu je na průměrné úrovni vzhledem k zajištění výchovně vzdělávacího programu školy.

8 Výroční zpráva

Byla předložena krátká zpráva o průběhu školního roku 1997/98. Obsah zprávy nepostihuje oblasti podle § 17e odst. 2 zákona č. 564/1990 o státní správě a samosprávě ve školství. Chybí zejména charakteristika školy, přehled učebních plánů, údaje o pracovnících školy, přehled učebních plánů a dostatečné informace o výsledcích žáků. Ve zprávě o hospodaření školy nebyly shledány nedostatky. Výroční zprávy o činnosti školy a hospodaření nebyly prokazatelně projednány s pracovníky školy.

Výroční zpráva o činnosti školy má nedostatečnou vypovídající hodnotu, její úroveň je podprůměrná. Ve zprávě o hospodaření nebyly zjištěny nedostatky.

ZÁVĚRY

Pozitivem je vysoké procento pedagogů s odbornou a pedagogickou způsobilostí. Negativa jsou zejména v nedostatečné kontrolní činnosti, nedostatečích při plnění učebních plánů, nedostatečně zpracované výroční zprávě o činnosti školy a v neprojednání výroční zprávy s pracovníky školy.

Na základě zjištěných skutečností je úroveň řízení školy hodnocena jako spíše podprůměrná.

razítko

Podpis inspektorky:

N Ostřanská v. r.

V Olomouci dne 23. února 1999

Přílohy: Protokol o kontrole čj. 132 142/99-12005

Inspekční zprávu jsem převzal dne 1. března 1999

razítko

Podpis ředitele školy Zdenko Krajčí v. r.

Dle § 19 odst. 8 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Na vědomí

Adresát	Datum předání/ odeslání zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel: = školský úřad		
Školský úřad:	1999-03-15	Mazačová v.r.

Připomínky ředitele školy

Datum	Čj. ČŠI	Text
---	---	Připomínky k inspekční zprávě nebyly doručeny